
GAZETA DE CARACAS.

Del DOMINGO, 13 de Diciembre de 1812.

Nº. II.

RUSIA.

Petersburgo, 24 de Julio de 1812.

PROCLAMA

Del Emperador ALEXANDRO, publicada en la orden del Ejército por el Comandante en Jefe General Benningsen.

RUSOS! el enemigo ha pasado el Duna manifestando su intencion de presentarnos batalla, y os moteja de tímidos por que desconoce ò aparenta desconocer nuestro sistema politico. ¿Habrá acaso olvidado el castigo que vuestro valor le hizo sufrir en Dunaberg, en Mihr, y por decirlo en una vez en todas partes donde se ha tenido por oportuno hacerles frente; Las medidas violentas y desesperadas convienen solo á la impresa en que se ha empeñado, y á los riesgos de su situacion. ¿Mas por ventura su temeridad nos hará imprudentes, abandonando las ventajas que están de nuestra parte? Su intento es encaminarse á Moscow: vaya en buena hora; ¿pero acaso podrá con la posesion momentanea de aquella ciudad conquistar el Imperio de Rusia, y subyugar una poblacion de 50 millones de almas? Distantes sus recursos cerca 800 millas, aun quando le supongamos victorioso, habrá de caberle la suerte que al guerrador Carlos XII. ¿Quando se vea acosado en todas partes por ejércitos enemigos, y acometido al mismo tiempo por una poblacion armada que ha jurado su destruccion, enfurecida ya á vista de sus crueldades, y cuyo odio se hace irreconciliable con la diferencia de religion, de costumbre y de lenguaje podrá verificar su retirada?

GAZETA DE CARACAS.

¡ RUSOS! tened confianza en vuestro Emperador y en los Gefes que ha nombrado. Sabe quanto irritan las baladronadas del enemigo al impaciente valor que arde en el corazon de sus soldados : sabe tambien que esperais impacientemente el dia de la batalla ; que os incomoda la dilacion, y que la idea de una retirada os es vergonzosa ; pero esta cruel necesidad no dura mucho tiempo. Nuestros aliados se disponen ya á amenazar por la retaguardia al enemigo que ha invadido nuestro territorio, mientras que internado en términos de no poder retirarse impunemente, tendrá que combatir con los elementos. con la hambre, y con los innumerables exércitos Rusos.

¡ Soldados! quando llegue el dia de la batalla, vuestro Emperador dará la señal, será testigo de varias proezas y recompensará vuestro valor.

ALEXANDRO.

ESPAÑA.

EXERCITO DE LORD WELLINGTON.

Lisboa, 14 de Setiembre.

Extracto de un oficio de S. E. el Mariscal General Marques de Torres-Verdas, dirigido al Excmo Sr. D. Miguel Pereyra Forjaz, desde su quartel general de Madrid de 23 de Agosto de 1812.

El Rey ha continuado su marcha con direccion á Valencia, y segun los ultimos partes que me han llegado, el 19 estaba su retaguardia en la Roda.

He recibido una carta del General Maitland, con fecha del 17 de corriente, en que me dice habia marchado de Alicante, y se hallaba en Montforte: el General Roche estaba en Alcoy, y el General O'Donnell en Yecla.

“ Las tropas enemigas de Valladolid hicieron retroceder, el 18, en Tudela los piquetes del Mayor General Anson ; sin embargo los mantiene aun este General en la izquierda del Duero.

El enemigo movió un cuerpo de tropas de las inmediaciones de Valladolid, que se componia de unos 6000 infantes y 200 caballos al mando del General Foy : con estas fuerzas sacó el dia 17 la guarnicion de Toro : despues se le reunió un cuerpo de infantería de la misma fuerza, que tambien habia marchado de Rioseco : toda esta fuerza estaba el 20 de este à unas tres leguas de

GAZETA DE CARACAS.

Benavente. Las tropas de Galicia, excepto la caballeria que aun permanecia en Benavente, hàbia marchado hacia Astorga.

“ El enemigo habia dexado la guarnicion de Zamora bloqueada todavìa por el Conde de Amarante; pero tengo motivos de creer que socorrerian aquella guarnicion á la vuelta de su expedicion de Astorga. Por noticias de Càdiz habia vuelto á aquel puerto el destacamento que se enviò à la costa de Levante en socorro del General Ballesteros. Otra expedicion se habia aprontado inmediatamente; y desembarcò en Huelva en los dias 11 y 15: el enemigo habia evacuado y destruido el castillo de Niebla el dia 12.

Extracto de otro Oficio del mismo dirigido desde Madrid con fecha de 30 del propio mes.

Despues que dirigí á V. E. mi anterior oficio de 25 del corriente, recibí noticias de que la guarnicion de Astorga se habia rendido el 19 por capitulacion, siendo su número 1200 hombres. El General Foy, que iba en su socorro, llegó hasta la Baneza el dia 21 con el destacamento que, segun informé á V. E. se hallaba á este fin en marcha: sus avanzadas hallaron la plaza abandonada por las tropas Españolas que ya habian sacado de allí la guarnicion Francesa.

Extracto de una carta del Marques de Wellington al Conde de Bathurst, fecha en Valladolid á 7 de Setiembre de 1812.

Dexé á Madrid el 1 del corriente para dirigir los movimientos de las tropas, mandadas reunir en Arévalo segun dixé en mi parte de 30 de Agosto.

Marchamos de Arévalo el 4, y el 6 pasamos el Duero por los vados de Herrera y el Abrojo.

Despues que el General Foy viò que la guarnicion de Astorga se habia rendido por capitulacion, se volviò al Ezla, y marchò sobre Carvajales con lá mira de sorprehender y cortar el cuerpo de milicias Portuguesas que habia estado empleado baxo las órdenes del Teniente General Conde de Amarante en el bloqueo de Zamora. Este Teniente General hizo sin embargo una buena retirada sin pérdida, à las fronteras de Portugal, y el General Foy se llevó la guarnicion de Zamora el 29 de Agosto, y marchó para Tordesillas.

No puedo menos de llamar la atencion de VS. hàcia la conducta del Conde de Amarante y de las milicias de su mando en estas operaciones. El zelo

GAZETA DE CARACAS.

de las milicias de la provincia de Tras los Montes en servir voluntariamente fuera de las fronteras del reyno, merece la mayor recomendacion.

Habiendose reunido el total de las reliquias del ejército de Portugal entre esta plaza y Tordesillas, hallamos ayer su vanguardia fuerrementemente apostada sobre las alturas de la Cisterniga; y supe que habia un cuerpo considerable de tropas dentro y al rededor de esta ciudad. Como era ya tarde quando nuestras tropas acabaron de pasar el Duero, no seguimos adelante hasta esta mañana. El enemigo se retirò de la Cisterniga durante la noche: esta mañana al acercaros abandonó la ciudad, pasó el Pisnerga, y volò el puente. Fué perseguido siempre de cerca por el honorable Teniente Coronel Federico Ponsonby que con un destacamento del 12 de dragones ligeros cruzó por medio de la ciudad; pero habiendose pasado algun tiempo antes que llegase la infanteria, no se pudo impedir al enemigo que destruyese el puente.

Entonces se retirò por lo largo del Pisnerga à Dueñas, en donde su retaguardia hará probablemente alto esta noche.

Quando el General Foy se movió hácia Astorga, se retirò el ejército de Galicia; pero ha vuelto á avanzar al Ezla despues que aquel marchó al Duero.

El Empecinado me ha informado de que el General Villacampa habia hecho prisioneras las tropas que habian estado de guarnicion de Cuenca, y evacuado dicha ciudad despues de la rendicion del Retiro. Estas tropas ascendian à 1000 hombres con 2 cañones, y pertenecian al ejército de Suchet.

Mis ultimas noticias del Teniente General Maitland son del 24.

Extracto de una carta del Marques de Wellington al Conde de Bathurst, fecha en Valladolid á 8 de Setiembre de 1812.

Despues que escribí mi despacho No 28, he recibido otro con fecha del 29, del Teniente General Sir Rowland Hill desde Llerena, adonde habia ido en persecucion de las tropas del mando del General Drouet.

Ma envia la carta inclusa del Coronel Skerret, que manda las tropas Britanicas y Portuguesas que componen parte del destacamento del General Cruz, por la qual sé que los aliados entraron en Sevilla el 27. Infero que se ha levantado el bloqueo de Cadiz, por quanto he recibido varios avisos de la destruccion de pertrechos militares en Sevilla por el enemigo antes que retirasen sus

GAZETA DE CARACAS.

fuerzas de allí; mas no he recibido relacion auténtica del levantamiento del bloqueo. Incluyo la unica que me ha llegado.

Permitame V. S. le congratule por estos acaecimientos.

He hecho alto aqui hoy, para dar descanso à las tropas, que han caminado durante muchos dias.

El Gefe del Estado mayor de los exércitos quinto, sexto y séptimo, con fecha 19 de Setiembre último desde Villavilla, dice al Gefe del Estado Mayor lo que sigue:

El 16 del presente se reunió el sexto exército con el aliado del mando del Excmo. Sr. Capitan General Duque de Ciudad Rodrigo entre los pueblos de Villanueva de las Carretas, Pampliega y Villazopeque camino de Burgos. El cuartel general del Excmo. Sr. Capitan General, General en Gefe, estuvo en Villazopeque; el del Sr. Duque en Pampliega.

El enemigo en fuerza de 18 à 20000 hombres, se mantuvo en posicion delante del exército, ocupando las alturas à derecha é izquierda del camino.

Juzgandose que se podria empeñar al enemigo à una accion general, se hizo la disposicion en la noche de este dia para atacarlo al amanecer del siguiente.

El 17 antes del dia se puso al exército en movimiento en tres columnas, la de la izquierda destinada á envolverlo, y compuesto de una divisiion Inglesa y otra Española, marcha con anticipacion por el valle de Jamaron.

Otras dos divisiones, la una Española y la otra Inglesa, precedidas de los dos regimientos de lanceros del mando del Brigadier D. Julian Sanchez, marcharon por la izquierda del Arlanzon, y el resto de las tropas se dirigió por el camino real.

El enemigo habia retirado por la noche su infanteria à las inmediaciones de Frandorines y Baniel, dexando su caballeria para cubrir la retirada.

El exército se adelantò en la direcciones indicadas, desalojando à las tropas ligeras enemigos, sostenidas por su caballeria, y algunas piezas.

La infanteria enemiga, situada sobre las alturas à la izquierda del Arlanzon, se puso en retirada, asi que descubrió las cabezas de dexando 6000 conscriptos nuevamente llegados en Bribiesca, á

GAZETA DE CARACAS.

nuestras columnas, y se dirigió à otras alturas mas á retaguardia, que igualmente abandonó à nuestra aproximacion.

El exèrcito hizo alto, y se estableció en ambas orillas del rio, ocupando las situaciones mas ventajosas.

El 17 en la noche se retiró el enemigo sobre Burgos, y el 18 por la mañana se adelanté el exèrcito con direccion á dicha ciudad.

El enemigo despues de poner en los fuertes y castillo de Burgos la guarnicion competente, marchó por el camino de Vitoria, dexando su caballeria sobre Burgos, hasta que hallandose cerca la nuestra, siguió aquella su infanteria.

El exèrcito se situó à las inmediaciones de Burgos, los fuertes y castillo fueron embestidos, y la ciudad ocupada.

Hoy susiste el exèrcito en estas inmediaciones para emprender el sitio de los fuertes, que son de alguna consideracion; mas el exèrcito aliado trae consigo algunos piezas de batir, que facilitaràn su toma.

Varios cuerpos francos, entre ellos el del difunto Marquinez, mandado en el dia por D. Cayetano de la Puente, el de Saornil, el de Merino, el de Padilla, el de D. Tomas Principe, el de Salazar y otros operan à las inmediaciones del exèrcito segun la direccion que se les da.

Segun las noticias mas fidedignas, al General Caffarelli, comandante del exèrcito enemigo del norte de España, se ha incorporado con el del mando del General Clausel, trayendo consigo 7000 hombres, pero de muy malas tropas.

Seria de desear que al enemigo se dexase empañar en una accion general; pero todos los antecedentes son de que no quieren dar batalla.

El mismo con fecha de 21 de dicho mes, desde Quintanilla de Nivar, dice lo que sigue:

El 19 en la noche fué tomado por asalto el fuerte llamado de S. Miguel: las tropas Inglesas desplegaron en esta ocasion su acostumbrada bizzarria, y la guarnicion enemiga de 500 hombres fué toda muerte ó prisionera.

GAZETA DE CARACAS.

En el dia de ayer y en el de hoy se está trabajando en formar la bateria con que debe batirse el castillo, y es probable que mañana empiece á jugar, y nó tarde mucho en ser nuestro.

Las tropas subsisten, ó acantonadas, ó acampadas al rededor de Burgos.

El enemigo se mantiene hacia Castel de Peones y Bribiesca: sus descubiertas se adelantan hasta las inmediaciones de Monasterio.

La Junta Superior de la provincia de Burgos, desde Villagonzalo de Pederanles con fecha 22 de Setiembre último, dice al Sr. Gefe del Estado Mayor general lo que sigue:

Excmo. Sr. Esta Junta superior de Burgos, que de resultas del abandono por el enemigo; se ha aproximado á su capital, en cumplimiento de sus deberes, pone en noticia de VS. como el castillo ó su guarnicion se resiste á la entrega ó capitulacion, y continua defendiendose con teson. Anoche hubo un fuego muy vivo por espacio de mas de 4 horas á consecuencia de un avance de los nuestros, que consiguieron clavar 4 cañones y hacer prisioneros á 7 artilleros enemigos. Se plantaron mientras se hacia esta operacion tres baterias por la parte del norte de la ciudad, y en este dia ha habido un parlamento bastante largo, despues del qual ha empezado el fuego por parte de los enemigos. La retaguardia del ejército aliado permanece á media legua de Burgos.

El Mariscal de Campo D. Miguel de Alava, con fecha de 29 de Setiembre, delante de Burgos, dice al Sr. Gefe del Estado mayor general entre otras cosas lo siguiente:

El ejército Anglo Lusitano salió de Valladolid el 10 del corriente, y reunido el de Galicia el 14, llegaron delante de Burgos el 17 por la mañana, habiendo dado el 15 con el enemigo, quo dividido en los dos trozos separados por el rio Arlanza, se retiró en buen orden por las alturas, entre las quales corre dicho rio, y que vienen á concurrir á la misma ciudad, donde la noche del 16 habia llegado el General Caffarelli con una escolta de 300 hombres,

GAZETA DE CARACAS.

Ayer punto se encaminò todo el ejército del enemigo la mañana del 17. dexando en Burgos la guarnicion solo del castillo que manda el General Doubreton, que llegó tres dias antes de Francia, con el objeto de tomar dicho mando.

Los enemigos han trabajado durante 4 años en la reparacion de dicho castillo, y han aumentado de tal manera sus defensas, que unidas á su situacion local y à la mucha artillería que guarnece sus murallas, la hacen una de las plazas mas respetables de la Península, y su guarnicion se calcula de 2500 á 3000 hombres, todos Franceses, à excepcion de dos compañías de granaderos Holandeses; y tienen muchas municiones, muchos viveres y agua suficiente para una larga resistencia.

El 18 por la mañana atacaron los aliados dos flechas que los enemigos tienen delante de la obra avanzada del cerro de S. Miguel, el qual domina por dos toesas el castillo de Burgos, por cuya razon habian hecho los enemigos esta obra, reducida à un hornaveque con un reducto interior, y un profundísimo foso por el frente y por los lados con escarpada inaccesible; pero nada pudo detener al valiente regimiento escocés No. 42, que á pesar de ser casi todo de soldados recién llegados de Inglaterra, y sin haber oido el silbido de una bala, y à pesar de hallarse con las escalas cortas treparon con el auxilio de las bayonetas clavadas en la tierra, y se apoderaron de las obras, guiados por su valiente mayor el honorable Carlos Co., despues de 40 minutos de resistencia. Aquella noche se trazó la paralela, y hoy quedarán concluidas las baterias para empezar el fuego esta noche.

Los enemigos se han retirado de Bribiesca à Cubo à excepcion de una division que ha tomado otra direccion: sus tropas, que guarnecian los puntos de la Rioja, se han reunido en Miranda con Caffarelli, donde esperaban con impaciencia à Massena para tomar el mando del ejército, pero aun no trataba de moverse de Bayona.

El General Castaños tiene su cuartel general en Quintanilla, y sus tropas estan acantonadas sobre el rio Ubierna, excepto la reserva que esta en Gamonal,